

机制创新活力足 项目建设加速度

市发改委以“五个一批”项目为抓手,全力推进“五大发展”示范市建设



市发改委立足厦门发展的新阶段、新要求,转变作风、提高效能,不断为建设“五大发展”示范市做贡献。(本报记者 王火炎 摄)

优化服务 企业投资项目核准“最多跑一趟”

简政放权、放管结合、优化服务,是全面深化改革的“先手棋”,转变政府职能的“当头炮”。

“我需要办理投资项目核准,到窗口一趟能办完吗?”

5月16日,市发改委领导接受在线访谈,解读企业投资项目核准和备案事项“放管服”改革政策,一位企业负责人陈先生前来咨询。市发改委给出明确的答复——申请材料齐全合规的话,一趟就可以办完,市

发改委窗口人员将通过快递方式将核准结果文书寄送给收件人。

提高效能,简政放权,当前,市发改委对企业投资项目区别不同情况实行核准制和备案制,简化企业投资项目核准环节,实现“最多跑一趟”;改革企业投资项目备案流程,简化网上办理流程,实行“零环节、零材料、零上门”办理,实现“一趟不用跑”。这些举措极大地调动了社会资本积极性,为厦门发展注入动力和活力。

成效显著 产业转型升级 绿色协调发展

加快产业转型升级,创新产业招商机制,优化项目结构质量,持续推进千亿产业链(群)培育工程,对我市产业持续健康发展提供了强有力支撑。截至2017年,平板显示、旅游会展、现代物流、软件信息、金融服务五条产业链(群)规模超千亿。2018年,厦门计划再新增计算机与通信设备、机械装备、文化创意三条千亿产业链,力争到2020年,实现10条产业链(群)达到千亿规模。

记者了解到,近年来,我市经济实力不断提高,质量效益显著增强,民生保障持续提升。先进制造业稳步增长,战略性新兴产业快速成长,规模以上高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到67.9%;持续推进跨岛发展战略和乡村振兴战略,城市一体化进程不断加快;区域综合交通体系不断完善,厦门进入地铁时代;公共服务均等化水平显著提高,2017年全市新增中小学和幼儿园学位27000个,其中80%以上布局岛外;生态文明建设持续推进,环境质量全面改善,空气质量优良率连续多年在全国74个主要城市中名列前茅……“厦门各项工作全面进步,质量效益持续提升,经济社会保持平稳健康发展,人民获得感不断提升。”张志红表示。

加快推进重大重点项目建设

1月至5月,87个省重大在建项目累计完成投资200亿元,完成年度投资计划46%,5月完成投资53亿元,单月完成投资额显著提升。

1月至5月,全市新增“五个一批”开工项目158个、总投资674亿元,投资额相比去年同期增加50亿元,其中产业项目87个、总投资408亿元,投资额占开工项目的61%,同比提高32个百分点。集美区、湖里区在全省第一季度正向激励综合考评中分别排名第五、第六。

数据折射出项目推进机制的亮点。健全“周协调、月调度、季督查”机制,紧盯项目难点、堵点、痛点,抓自查、常督办、促整

改、“回头看”,推动项目问题闭环管理;健全考核体系,强化正向激励,将工作实效与资金奖励、效能考核激励加分等相挂钩;完善项目推进“晾晒”机制,年初晒任务,月度晒进度,季度晒成效,确保目标分解细化、压力传导到位……市发改委以机制创新为牵引,促进市区联动、部门协同,营造抓项目促投资的浓厚氛围。

近三年,省重大、重点项目连续超额完成年度投资计划,全面完成年度开竣工目标,“五个一批”项目持续巩固总量壮大、结构优化的良好势头,为我市统筹推进高质量发展提供强有力的支撑。

对标先进 着力打造国际一流营商环境

营商环境是城市重要的竞争力。2015年以来,市发改委牵头十个领域相关部门,着力推进打造国际一流营商环境建设工作。按照减环节、优流程、压时限、降成本、提效率的总体要求,明确任务分工和进度要求,以“四个一”(一次全市部署总动员、一个参与机制凝聚共识、一个关键区域求突破、一份任务清单抓落实)的强有力工作举措,营造一流营商环境,打造高素质创新创业之城。市发改委“以评促改”,连续三年委托第三方评估机构,参照世界银行营商环境评价指标体系,立足“找差距”“补短板”,着力推进我市营商环境改善提升工作。

对标先进,改善提升营商环境。我市在开办企业、建筑许可、不动产登记、获得电力、纳税服务、“跨境贸易”、“获得信贷”、执行合同等方面,不断优化流程,取得显著成效;在一站式便民服务、创新人才服务、中小微企业服务等方面推出一批创新举措,为企业提供高效便捷和周到细致的服务。

消费减负,助力实体经济发展。2017年以来,我市深入贯彻落实国家和省的有关减负政策,积极推动供给侧结构性改革,持续开展“降成本 优环境”行动,为企业减负超250亿元。大胆创新,市发改委牵头加快推进社会信用体系建设。2017年7月,厦门荣获城市信用建设创新奖,2017年12月,厦门被确定为首批社会信用体系建设示范城市。2017年度,厦门在全国36个省会及副省级以上城市综合信用指数排名第五。

根据今年4月第三方评估机构发布的《厦门市2017年度营商环境整体评估报告》,我市2017年度营商环境的“前沿距离”分数为75.14,排名相当于190个经济体中的第38位水平,相比2016年排名再提升2位。



我市各项工作全面进步,市民获得感不断提升。(本报记者 王火炎 摄)

项目进展

京东厦门电子商务产业园 加快建设 项目将于明年投用

如果您来到同安的蓝田路,就会发现这里已经大变样,京东厦门电子商务产业园正快马加鞭加快建设。记者在现场看到,400多名工人有条不紊地作业,产业园的西区库房已经初见雏形。项目经理张书源告诉记者,公司将抓紧后续施工,确保西区于今年9月交付运营,备战今年的“双11”。

张书源长期负责项目建设,他有感触地说:“厦门这个项目在京东集团建设速度是最快的。”该项目于2017年10月取得用地,市发改委、同安区委区政府和同翔指挥部等部门给予大力支持帮助,及时协调解决“一步到位场平”、12天取得施工许可证、项目市政配套道路等诸多问题,为项目开工创造了条件。“项目开工时间比预计提前了半年,”张书源表示。

据介绍,京东厦门电子商务产业园将提前一年于2019年全面完成建设投产,届时将对京东集团与福建省在现代物流、大数据和云计算以及跨境电商等领域的纵深合作提供强有力的保障,对促进厦门经济发展和产业升级,带动区域现代服务业的快速发展产生积极且深远的影响。

厦门弘爱医院项目 项目备案快 为开工提供保障

由建发集团投资建设的三级非营利性综合医院——厦门弘爱医院,正在为开业运营做最后的冲刺。近日,记者在现场看到,项目正在做绿化、精装。项目负责人朱剑平告诉记者,目前,医护人员已经到位,医疗设备已经进场,正在做系统调试,项目预计将于8月开业运营。

弘爱医院位于厦门市湖里区五缘湾片区,规划总用地126亩,总建筑面积33万平方米,规划总床位1380张,其中急性医疗床位1000张,急性后期护理床位380张。开业第一期拟开放床位600张,开设肿瘤、神经、耳鼻喉头颈、消化、胸科、妇产、儿科、急诊等29个临床医技科室。

护士站采用不同高度方便病人,陪护椅展开就是陪护床……记者在现场看到,弘爱医院在建设方面,从每一个细节着手,匠心独运,打造舒适、便捷、安全的就医环境。“发改部门的响应速度非常快,”朱剑平以项目建设的初期为例,该项目没有采用传统的审批流程,而是项目备案,市发改委优化服务,企业材料齐全,很快就完成备案,为项目开工提供保障。

厦门大学附属心血管病医院新院区 突破瓶颈 主体结构已验收

市发改委实行问题闭环管理,全面聚焦、细化梳理重大项目征地拆迁、前期审批、企业融资、施工保障等难点、堵点,通过项目责任单位现场“周协调”、市政府会议“月调度”、监督部门“季督查”,倒逼时间、倒排进度、精准发力,有效突破项目进展瓶颈,一批项目建设加速度。

厦门大学附属心血管病医院新院区便是其中一个项目。目前,该项目主体结构验收完成,全面进入室内外粉刷及机电安装施工阶段,预计今年12月建成投用。

该项目床位扩增至600张,将建成“海西一流、国内先进、与国际接轨”的国家重点大学附属研究型心血管病专科医院,以进一步优化厦门市医疗卫生资源配置,扩大优质医疗品牌的影响力,惠及更多疑难重症心血管病患者。医院楼顶设置了直升机停机坪,未来危急重症患者可“绕开”地面交通拥堵、地形限制等客观阻碍,从空中直接“飞入”急救室进行抢救,这对我市及周边地区患者,乃至隔海相望的金门患者都将是重大福音。



中华街道营造良好的营商环境,推动经济向更高质量转型发展。

互联网企业异军突起

在不断调结构、谋转型的过程中,中华街道新动能不断发展壮大。其中,软件信息业异军突起,保持高速增长态势。数据显示,目前中华街道拥有652家软件信息企业,近年来,这一行业税收增长迅猛,已占街道总收入的23%。

成立于2006年的绿网天下,落户中华街道12年来,一直享受着中华街道无微不至的服务。公司总经理喻虹对此赞不绝口:“从初创企业发展到现在的行业领跑者、纳税大户,离不开思明区、中华街道优质的创业环境和政策的支持。”她说,在政府的指导下,企业在新三板上市过程中顺利推进,“直到现在,政府还在帮助我们争取各种政策和资源。”

服务企业,永不止步。在中华街道辖内,美图秀秀、南信软件、积硕科技、视讯通信、新页科技等一批上市和拟上市软件信息企业正不断发展壮大。值得一提的是,街道累计引进自贸试验区企业1067家,占全区总量的30%以上,排名全区第一。

思明区中华街道

5个月生财14.3亿元

今年前五个月财政收入领跑全市各镇街

亮点 1

高端服务业显集群效应

如何科学把握经济发展规律,优化税源结构,为地方经济社会发展提供坚实的财力保障?中华街道积极拓宽税源新兴增长点,建立优质的税源体系。以北京外企为代表的高端专业服务业就是其中的亮点。

5月16日,中华街道为辖内企业北京外企人力资源服务福建有限公司送上一块沉甸甸的牌匾——“2017年度超2000万元纳税大户”。这是该企业连续5年获得这一殊荣。值得一提的是,今年前五个月,该企业纳税额已突破1000万元,成为思明区纳税最高的人力资源公司。

“这是思明区、中华街道对我们的肯定与支持,相信在政府的扶持下,我们能够积极推动思明区人力资源外包产业的健康发展。”总经理赵平充满期待地说。

地处厦门老城区的中华街道具有天然的区位优势,目前已聚集了毕马威、普华永道、德勤等知名会计师事务所,北京盈科等重量级律师事务所,马士基、敦豪等大牌物流航运企业,辐射带动效应明显。

针对传统商贸区,街道也积极盘活金同成、达意等商业综合体,引入高端精品酒店,使之焕发新生。此外,中华街道还将推进影儿时尚集团东南亚结算中心设立。



中华街道已发展成为高端服务业聚集区。

亮点 2

创新金融成重要财富增长点

提起融豆资本,或许很多人并不熟悉。这是一支默默深耕医药领域股权投资的“神秘部队”,企业注册地就在中华街道。

中华街道办事处主任陈泽昭告诉记者,今年以来,街道从优化经济结构出发,抓住产业发展方向,推动经济发展方式转变,营造良好的营商环境,推动经济向更高质量转型发展。

在产业结构的优化进程中,以京道基金、融豆资本为“领头羊”的一大批股权投资类、融资租赁及金融技术服务类等创新金融项目,成为中华街道重要的财富增长点。

专注于医疗健康行业投资的深圳融豆资本,目前已在中华街道设立了20多家有限合伙企业。

为什么落户中华街道?融豆资本管理合伙人孔辉表示,不仅是因为思明区有优惠的政策,更因为中华街道高效的办事效率和及时到位的服务。

“对街道的服务我们非常满意。”他回忆道,每年在帮助企业申请政策时,街道提供了全方位的服务,协助对接相关部门,给予企业极大的帮助,“接下来我们还将继续把海外优质资本引入国内,进一步推进中医药产业的资产证券化。”

今年前五个月,财政收入创下新高,总量达到14.3亿元,不仅位列思明区第一,增长102.34%,而且“领跑”全市各镇街——这是思明区中华街道带给我们的惊喜。作为全市地域面积最小的街道,中华街道如今每平方公里财政收入高达8.9亿元,位居全省前列。

沿着中华街道发展轨迹一路往前看,发展并非一蹴而就。“得益于飞地经济,小街道有了更广阔的发展舞台;得益于思明区良好的财税体制以及招商机制,企业有了发展的沃土。”对于这份亮眼的成绩单,中华街道党工委书记吴成灶谦虚地说,街道将一如既往为企业提供高效的招商服务和优质的企业服务,助力企业成长壮大。

如此高速发展的背后,中华街道有着自己的独门绝技。今天,让我们走进中华街道一探究竟。

文/本报记者 吴晓菁 通讯员 张志鹏 图/本报记者 王火炎

本报记者 刘艳

亮点

提高审批效率

不再实行审批制,而是区别不同情况实行核准制和备案制,同时简化企业投资项目核准环节。

优化营商环境

以机制创新为牵引,促进市区联动、部门协同,营造抓项目促投资的浓厚氛围;加快推进社会信用体系建设,厦门成为首批社会信用体系建设示范城市;对标先进改善营商环境,我市2017年度营商环境排名相当于190个经济体中的第38位水平。